



蘇州百年職業學院  
Suzhou Centennial College

CENTENNIAL  
COLLEGE

航天信息江苏有限公司参与高等职业  
教育人才培养年度报告  
——苏州百年职业学院会计专业平台校企  
合作实践报告

苏州百年职业学院  
2018年12月

# 航天信息江苏有限公司参与高等职业教育 人才培养年度报告 ——苏州百年职业学院商学院会计专业平 台校企合作实践报告

## 一、企业概况

航天信息江苏有限公司是航天信息股份有限公司（股票代码：600271）控股的一家高新技术企业，成立于 2004 年 11 月，注册资金 1.1 亿元，是在原江苏爱信诺航天信息科技有限公司、江苏航天信息有限公司、苏州航天信息有限公司、无锡航天信息有限公司、常州航天信息有限公司、镇江航天信息有限公司的基础上重组成立，实现了全省优势资源的整合。

公司总部位于南京市江北新区，在南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、淮安、宿迁、徐州、连云港等地设立了分公司，从业人员 1600 余人。公司承担了江苏省“金税工程”、“金盾工程”、“金卡工程”等国家级重点工程的建设及推广，是国家大型信息化工程和电子政务领域的主要参与者。公司先后获批为高新技术企业、软件企业、江苏省规划布局内重点软件企业、国家规划布局内重点软件企业，通过 ISO9001、ISO27001、CMMI 三级认证，拥有“计算机信息系统集成三级”资质。先后被批准为“江苏省企业

院士工作站”和“江苏省企业研究生工作站”，搭建了高端智力服务企业自主创新的平台。公司多项产品荣获国家重点新产品称号、江苏省高新技术产品称号和江苏省优秀软件产品奖（金慧奖）。

## 二、校企合作办学

随着社会对创新创业发展的重视、以及企业转型升级对技术人才的强劲需求，校企深化合作、共同打造实体教育体系将成为必然趋势。为贯彻落实国家创新驱动发展战略，提升高校创新创业教育，联合构建专业化的“双创”培育新模式，航天信息江苏有限公司苏州分公司与苏州百年职业学院会计与金融专业将秉承资源共享、优势互补、互利共赢、共同发展的原则，发挥航天信息在国内财税行业技术引领以及苏州百年职业学院在专业人才培养领域的综合优势，在整合苏州百年职业学院多个相关院系专业的基础上，探索建立联合培养、产教融合、校企合作的创新应用型管理财会和金融服务人才培养模式，深化企业与高校的深度战略合作，推动创新创业教育改革，提高校企服务经济建设和社会发展的能力。

### （一）资源投入

航天信息江苏有限公司苏州分公司与苏州百年职业学院以实体教育体系为基础进行深度产学研合作，构建“双向

引进、双向互聘、双向培训、双向服务”的多元化效益新格局。

自发的创新创业行为只有与专业教育相融合、课程体系相衔接，才能培养出具有创新能力的创业者和创新精神的就业者。组建实体教育体系是校企合作的深度融合，实现了校企之间、学生与岗位之间有效对接，构建出“双向引进、双向互聘、双向培训、双向服务”的多元化效益新格局。

“双向引进”即苏州百年职业学院将引入航天信息的综合实训平台，建立企业真实的工作环境，同时将航天信息的企业文化引进实训场所，营造出双创理念下的和谐育人新环境。与此同时，航天信息也将苏州百年的教学资源引入企业，在企业内部设立研发工作室或实景教学环境，吸收苏州百年的大学生进行实习，实现对学校相关科技研发成果的转化利用。

“双向互聘”即校企双方利用各自培训、教学、科研资源优势，交叉引进、相互聘任，在航天信息的经营管理和苏州百年职业学院会计、金融专业的实践教学上互为补充，共同受益。

“双向培训”即苏州百年职业学院通过聘请航天信息管理专家和航天信息培训学校的教师及有着丰富经验的一线骨干参与学校培训，或可派教师赴航天信息交流研习，培养“双师”师资队伍。航天信息也将借助苏州百年的优质师资，

为航信员工规划职业生涯提供继续教育的机会，进一步增强员工的学术研究能力和企业的人才实力。

“双向服务”即航天信息通过合作建立校外实训基地、参与人才培养方案制定、共享最新行业信息和技术等方式，参与到学校的人才培养全过程，使学校的人才培养适销对路，满足企业需要。学校也可为航天信息转型升级、产品研发等及时提供技术、人才和智力支持，解决企业发展中人才匮乏的难题。

另外，航天信息多年来持续支持社会公益、热心教育事业、关注大学生就业，采取的一系列举措赢得了良好的社会影响和品牌效应，与此同时，苏州百年职业学院具有明显优势的人才和技术支撑，也会为航天信息弘扬企业文化、健康和谐发展添加充足的后劲。航天信息在助力大学生创新创业之路上，将加快规范化、长效化、品牌化的发展步伐。

## （二）人才培养

2017年11月，航信企业模拟综合实训（商务情境）平台（即财经多专业综合虚拟仿真实验教学平台）在苏州百年职业学院成功部署完成，且依托财经多专业综合虚拟仿真实验教学平台所开设的课程名称为《企业模拟经营综合实训》。为保证该门课程的顺利推广应用，双方秉着“校企合作、产教融合、协同育人”的理念，苏州百年职业学院会计和金融专业师资团队与苏州航信师资团队共同为《跨专业创新创业

综合实训》课程进行教学方案设计、教学过程梳理、课程资料编写、课程教材编写等，并计划以校企合作开发课程的名义出版相关课程教材。现阶段，苏州百年职业学院已在会计和金融专业全面开设该门课程，2017-2018 年度第二学期实践周，授课班级共有 2 个，学生课堂参与积极性很高，反馈很好。苏州百年职业学院计划争取在三年内在商学院所有专业开设该门课程。

### 三、研发推广和服务地方

借助校企合作的着力点，双方将为大学生创新创业创建更完善的培养体系。苏州百年职业学院与苏州航天信息拟合作开发创新创业基础课程，讲授创新思想开发、创业项目研讨、创业实践等内容，以培养学生双创意识、理论知识和通用能力为核心，引领大学生双创能力的培养。苏州百年职业学院和苏州航信将组织开展多元化的大学生创新创业技能竞赛，与航天信息共同设立企业冠名的沙龙、论坛等，分享和推广大学生创业经历与实践成果。

双方拟建立大学生创新创业项目库，对获得省部级、地市级等各类高水平创新创业比赛奖项、或者可操作性强的双创项目积极进行引导，推广落地。

作为国家税务信息化建设的主力军，航天信息还将凭借在高端技术、信息资源等方面的雄厚实力，为财税相关专业

的大学生提供择业、就业、创业机会，并将把学业优良、表现优秀的大学生录入航天信息的优秀人才库，获得到航天信息体系的实习、就业机会或者创业支持。

苏州航信还参与苏州百年职业学院主持的、由苏州工业园区扶持的现代金融服务教育培训平台建设。提供普惠金融培训，以培养现代化的金融服务人才。

#### 四、挑战与展望

航天信息将在加快优质网络教学资源建设，与苏州百年职业学院共同建设开放的网络教学平台的基础上，积极寻求中外合作办学，接轨国际课程标准的专业合作教育。双方将合作建设管理会计在线教育平台、企业财税管理服务中心平台、开展面向国际的金融与财税人才培养，培养创新型、国际化人才，深化国际开放合作。

航天信息与苏州百年职业学院的创新性合作，为企业与高校联合培育细分领域“双创”人才提供了无限生机和发展动力。后续，航天信息将继续在产教融合、校企合作方面，积极整合企业资源，深化合作内容、拓展合作领域、创新合作模式，为国家“双创”人才培养、信息类科研能力提升、社会化创新创业服务做出新的贡献。